在全县教育系统年中安全工作会议上的讲话

汪  宁
（2017年8月25日）

同志们：
今天在这里召开全县教育系统年中安全工作会议，刚才，颜局长代表局党组、局长室作了安全工作报告，对半年来全系统安全工作所取得的显著业绩充分肯定，又客观分析存在问题，对下半年主要工作进行了部署，我完全同意，请大家认真抓好落实。在此基础上，我强调三点意见。
一、高点定位，切实增强做好学校安全工作的责任感
一是要胸怀大局，肩负好平安和谐社会建设的政治责任。悠悠万事，安全为大。校园安全直接关系青少年健康成长，关系千万家庭的幸福安宁，关系社会大局的和谐稳定，敏感性强，公众关注程度高。李克强总理4月12日主持召开国务院常务会议，研究部署加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设，要求把校园建设成最阳光、最安全的地方。党的十九大召开在即，校园安全稳定工作要求更高、责任更大。全县教育系统必须清醒地认识到校园安全面临的严峻的内、外部形势，提高政治站位，自觉肩负起这份沉甸甸的政治责任，旗帜鲜明，狠抓落实，全力维护好我县教育系统平安稳定的工作大局。最近，全国范围内各级、各行业“安全大检查”紧锣密鼓；国务院督导办部署的今年秋季开学专项督查18项内容中，涉及安全的就有9项；全县中小学幼儿园、各区镇教办要一一对照，逐条落实，以优良的工作业绩迎接陆续到来的全国、省、市各级校园安全工作检查督查。
二是要敬业奉献，弘扬好呵护青少年健康成长的职业情怀。教育人的神圣使命是教书育人，为青少年健康成长保驾护航是每一个教育工作者的基本职业准则。广大教育系统干部，更要不忘初心，常揣为民情怀，并以实际行动，把这份情怀真正扛在肩头、装在脑中、抓在手上，用博大的爱心、无私的奉献为广大学生健康成长支撑起一片晴朗的蓝天。

三是要恪尽职守，坚守好校园安全主体责任的红线底线。学校是独立法人单位，是安全工作的法定主体；区镇教办是所辖学校安全工作的负责主体，又是监管者。国家现有涉及校园安全的法律法规，以及各类安全标准、安全管理制度已经形成一定体系，这些东西，就是安全工作的红线、底线。全系统各级干部要认真研究、经常对照、深入落实这些安全法规、标准，规范化开展安全工作，让学校安全工作运行在法治的轨道上。千万不能玩忽职守，凭着惯性思维、经验主义，有法不知、有法不依、有禁不止，“趟浑水”“涉雷区”，给教育事业和师生安全带来威胁，也让自己面临问责风险。

二、狠抓落实，全力推动学校安全工作再上新台阶
一要扎实推进“国家级学校安全教育示范区”创建。本轮创建，跨度2016-2018三年，南通大市和各县（市、区）同创，县政府已向市政府递交创建工作责任状，我县申报材料已经报送中国教育学会，2018年将迎来国家验收。这是一项系统工程，全县各中小学、幼儿园、各区镇教办都要同心戮力，众志成城，按照考核标准，高质量完成各项工作。要强化行政推动，明确职责分工和工作标准，建立各项安全教育制度，抓好督查考核。所有学校都要确保“南通市学校安全教育平台”帐号开通率，各项安全教育参与率、按时完成率，安全演练按时组织、资料上报率，家长监护提醒信息按时发送率等各项考核指标，都要达到100%。同时，要在安全教育课题研究、安全课堂构建、心理安全干预等方面进一步探索尝试，力求形成“地方特色”。 

二要全面加强学校安全风险防控体系建设。前不久发布的《国务院办公厅关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》是学校安全工作的顶层设计，全系统都要深入学习贯彻。各学校要切实承担起校内安全管理的主体责任，落实校长（园长）负责制和学校、教师对学生的教育和管理责任，狠抓校风校纪，加强校内日常安全管理。要按国家标准全面推进学校人防、技防、物防规范化建设，加快三防设施升级改造，不断提高校园安全防范能力。同时，要充分发挥政府、学校、家庭和社会各方面作用，将学校安全作为公共安全和社会治安综合治理的重要内容，推动形成共建校园安全的工作合力。要在进一步加强学校及周边治安综合治理的同时，积极探索在学校周边一定范围内建立学生安全区域的制度。实施“学生意外伤害补充保险”为民办实事工程，进一步构建科学、完善的学生平安成长保障体系。
三要深入实施“两张清单”安全管理制度。要通过落实《安全风险点和责任清单》、《安全隐患排查和整治清单》及公示制度，做到“四个清”：一个“清”是学校到底有哪些安全风险点？要一一清查、列举出来；第二个“清”是这些安全风险点的具体管理责任人是谁？一旦出了问题，问责谁？第三个“清”是这些安全风险点有没有一一检查？怎么查的？什么时间查的？哪些人参加检查的？发现哪些风险点存在安全问题？第四个“清”是整改措施、整改时限、整改责任人、整改结果如何？如果我们每个学校都能真正落实好“两个清单”，就会形成安全管理“人人清”、“处处清”、“时时清”、“事事清”的良好格局。但据我了解，推行“两张清单”制度一年多，有的学校安全风险点排查了一、二百个，也有少数学校只列出了十几个，还有的学校每月检查公布出来的“清单”都是“零隐患”，这样的管理行为，对事业、对他人、对自己都是极端不负责任的。各学校、各区镇教办主要负责人和广大教职工要深刻认识安全检查“走过场”的严重危害性，深刻接受无数血的教训，着力管理和运用好“两张清单”及公示制度，努力把各种不安全因素和风险隐患全面纳入防控范畴，科学预防、系统应对、不留死角，让校园安全风险管控真正落到实处。
要特别强化学生校外活动、教师外出培训的管理，严格执行各项审批制度，严格执行培训纪律，严格“八项规定”，确保师生安全。
三、强化领导，为平安校园建设提供坚强组织保障

一要严格落实“党政同责、一岗双责”。局领导班子成员、局机关各科室要严格落实岗位安全职责，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全”“谁审批、谁负责”的原则，负责监管好职能范围内的安全工作，做到业务工作、安全工作同步安排、同步落实、同步考核。各学校、幼儿园的安全工作实行校长、园长负责制，各教办、学校主要负责同志是学校安全的“第一责任人”，要真正做到对安全工作亲自研究、亲自部署、亲自督办，并把安全管理纳入学校日常管理范畴，建立覆盖所有工作环节的安全责任体系，做到“凡事有章可循、凡事有人负责、凡事有据可查”，确保不折不扣的将“一把手”责任落到实处。 
二要深入推行学校安全工作督查制度。要通过常规督查、专项督查、明查暗访等多种形式推进学校安全工作，要就安全教育、安全隐患排查整改、门卫管理、周边环境治理等开展常规督查、明查暗访，就校车监管、特种设备管理、食品卫生、消防安全等开展专项督查，并将督查情况纳入工作考核。对发现的重大安全隐患要实行“交办整改制度”；需要多部门、区镇联合整治的，要报请县政府挂牌督办。对安全隐患较多、安全管理薄弱、安全事故多发、安全工作长期处于全县下游的学校、区镇，要列入重点单位，加强跟踪、指导和督查。
三要严格落实学校安全工作责任追究。要按照层层签订的安全工作责任状和“两张清单”制度，加强安全工作责任履行情况的督查、考核。要按照《国务院办公厅关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》要求，将学校安全管理工作情况，作为考核学校依法办学和学校领导班子工作的重要内容。学校内部安全管理责任不落实、措施不到位、管理松懈的，要严肃追究校长、园长和教办主任的责任。对因工作不重视、措施不得力、保障不到位而导致校园重大恶性安全事故的，要依纪依法严肃追究相关领导和直接责任人的责任。各中小学幼儿园、各区镇教办要切实落实国家和县局关于学校安全管理机构和安全管理干部队伍建设的规定，从今年起，凡中小学校安全处室仍与其他处室合并，或中层安全干部仍为“兼职”、课业负担过重的，一律不得申报参评各级“平安法治”系列先进学校。同时，实行“干部提拔安全工作一票否决制度”，凡在任期内分工范围工作发生安全责任事故、并负有主要责任或直接管理责任的当事人，一律不得提拔任用或延缓提拔任用。
同志们，学校安全责任重于泰山，全县教育系统广大干部职工一定要居安思危，警钟长鸣，防微杜渐，把学校安全工作做深、做细、做实，为保障青少年安全、阳光成长，为海安教育事业的持续健康发展做出新的更大贡献！ 
谢谢大家！
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