在全县教育系统年中安全工作会议上的讲话

颜  敏
（2017年8月25日）

各位领导，同志们：
这次会议,主要任务是回顾总结上半年全县教育系统安全工作,部署下半年重点工作, 进一步强化责任担当，提高安全管理水平, 深入创建“国家级学校安全教育示范区”，切实筑牢校园安全屏障，确保全县学校安全形势持续稳定。一会儿，汪局长要就校园安全工作提出要求，请大家认真领会，贯彻落实。下面，我先讲两个方面的内容。
一、上半年工作简要回顾

在县委县政府正确领导下，在相关部门关心指导和大力支持下，全县教育系统共同努力，以建设更高水平“江苏省平安校园建设示范县”、让广大师生享有更多的安全获得为方向，以创建“国家级学校安全教育示范区”为抓手，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，强化“管行业必须管安全，管业务必须管安全”和“党政同责、一岗双责、失职追责”的落实，凝心聚力，攻坚克难，共同维护了全系统稳定向好的安全工作局面。
（一）安全管理不断加强。层层签订安全工作责任状，明确安全工作“一岗双责”，全面动员，全员参与，“网格化”安全责任和管理体系基本形成。广大学校以实施《安全风险点和责任清单》、《安全隐患排查和整治清单》及公示制度为抓手，进一步强化了安全主体责任和岗位责任的落实。坚持“县局领导班子成员每月安全日检查制度”、“安全、平安法治工作例会制度”、“每月积分考核制度”和“每周明查暗访”制度，及时部署、交流、检查、点评工作情况，学校安全工作过程管理普遍得到进一步强化。开展区镇“依法治校”专题查评，开发区实验学校为县平安法治志愿者联盟建设推进会提供参观现场。城南实验中学、城南实验小学、长江路幼儿园、开发区实验学校、李堡镇中心小学等新一批安全法治建设“窗口学校”正在脱颖而出，多次代表我县接受省市领导检查和兄弟县局的参观考察。
（二）隐患整治深入推进。先后组织开展了学校及周边治安、危化品和燃气、消防和电气火灾、防雷防汛、接送学生车辆、夏季安全、出租（借住）房屋等专项整治行动，推动了安全大检查深入开展，及时发现和整治了不少重大安全问题。不少学校实施了技防设施的全面换代升级，部分学校对老旧电气线路进行了改造，一些学校周边交通警示标志不全、交通拥堵、垃圾池污染等问题得以解决。
（三）“国家级学校安全教育示范区”创建成果显著。上半年，全县学校“安全教育平台”平时教育、专题教育中，教师授课率、学生及家长参与率、完成率均达100%；应急疏散演练定期组织，资料按时上传率100%；8月15日前，全县学校学生100%提前完成“安全教育平台”“暑期安全教育”。印发“学生暑期安全教育宣传折页”，学生及家长人手一份。组织全县学校安全干部参加了《中小学幼儿园应急疏散演练技术规程》国家级培训和在苏州大学举办、为期五天的“教育系统安全法治管理干部培训班”。发文立项2017年度学校安全法治教育与管理研究课题63项。在全国中小学“安全教育精品课程”征集展示活动中，开发区实验小学曹冬梅老师的课案被评为“部级精品课程”，一幼王生明老师的课案被评为“部级优秀课程”，还有6名教师课案获得省级“优秀课程”。1节“消防安全示范课”晋级省级评选。2名教师荣获“南通市中小学优秀法治教育资源评比”一等奖，6人获二等奖。首届全国中小学生消防安全知识网络大赛中，我县18名学生晋级全国竞赛。
我县学校安全管理工作经验在“南通市校园安全管理工作会议”介绍交流；《江苏教育报》以《海安：不断提升师生安全获得感》为题，专题报道我县成功做法。泰州市教育局、如皋市政法委等先后来我县考察、交流学校安全法治工作。
这些业绩来之不易，得益于全县教育系统广大干部职工的共同努力，特别是凝聚了在座各位的心血和无私奉献。在此，请允许我代表局长室向各位，并通过你们向在学校安全、平安法治工作岗位上长期忠于职守、敬业操劳的同志们，表示衷心的感谢和崇高的敬意！

同志们，虽然我们做了大量卓有成效的工作，换来了校园的平安稳定，但是更要清醒地认识到还存在不少薄弱环节和监管漏洞，值得我们高度重视。突出表现在以下三个方面：
一是镇校之间存在较大不平衡。少数区镇、学校安全管理干部配备不强，学校安保处室仍未单独设立到位，安全法治管理仍处于“兼职”“附带”状态；对上级统一部署的安全工作，统筹推进少，深入研究少，实质性举措少，过程性资料少，个别学校安全管理松散、零乱的现象长期得不到改善。少数区镇、学校安全技防投入较少，视频监控、电子围栏升级改造进展缓慢，与先进区镇、学校的距离越来越大。还有个别区镇和学校对“长安学校”、“依法治校示范校”等创建工作的认识不足，安于现状，创建率较低，影响了区镇党委政府在全县“文明新风杯”“长安法治杯”竞赛中的考核成绩，受到区镇党委政府的质询。
二是安全隐患仍然普遍存在。少数单位主要负责人较少过问安全工作，各项安全检查制度“成了摆设”，即使组织检查也只是走走形式，对明显的安全隐患“熟视无睹”，对难以整治的重大隐患“选择性回避”，问题越积越多，责任事故发生的风险明显上升。1所新迁建的幼儿园已经投入使用一年多，至今未能通过消防部门验收。1所中学因检查发现的安全隐患较多，被市教育局摘牌“长安学校创建先进校”。
三是校园安全事件时有发生。少数学校在体育课、课间活动期间，学生意外伤害事故发生率相对较高；个别学校发生了学生之间矛盾纠纷引发的故意伤害事件，社会人员入校肇事事件；少数学校对发生在校内的师生意外伤害事件不能及时、主动协调处置，有的一拖数月或几年，有的引发上访、12345投诉或“市长信箱”、“书记信箱”，相关民事诉讼案件也有所增加。透过这些案例，可以看到，有些学校和教师的教学安全意识必须加强，小学、幼儿园“课间定点值岗”制度仍须坚持，对特殊学生的关注仍须过细，技防设施升级改造必须加快，学校应急应对处置能力仍须提升。
对这些问题，我们一定要保持清醒的认识，用大智慧真正厘清“安全”与“发展”的关系，牢牢把握安全工作主动权，组织打好安全工作持久战、攻坚战，确保一方平安。
二、下半年工作要点
（一）统筹推进，创建“国家级学校安全教育示范区”

一是强化组织领导。我县根据市政府统一部署，2016-2018年开展“国家级学校安全教育示范区”创建，今年是关键之年，全县教育系统要确立必成意识，全面落实县政府《创建国家级学校安全教育示范区实施方案》，各中小学幼儿园、各区镇教办要建立健全学校安全教育责任体系和工作体系，成立创建工作领导小组，明确工作职责；制订创建工作实施方案，建立“安全教育平台”运用和管理、安全教育科研、安全教育督查考核等系列安全教育工作制度，把安全教育工作纳入对教师绩效管理考核内容。各学校、各区镇要对照考核标准，研究落实创建举措，序时推进各项工作，确保2018年我县高质量通过国家评估验收。
二是规范平台教育。各中小学幼儿园要进一步加强“南通市学校安全教育平台”运用和管理，确保新学期帐号开通率、安全教育和各项专题教育学生（家长）参与率、完成率100%。继续组织开展应急疏散演练“达标评比”活动，各学校要依据《中小学幼儿园应急疏散演练技术规程》，规范开展应急疏散演练，幼儿园每季度、中小学每月不少于一次，并确保在平台按时上报率100%。
三是落实监护提醒。新学期起，全县教育系统推广应用平台“移动版”，开学一周内，各学校分管负责人、安保处室负责人、全体班主任、学生家长，平台“移动版”下载安装率要达到100%。同时，各学校要建立周末和节假日安全提醒制度，班主任每周至少一次通过平台“移动版”，在周末或节假日前给家长或监护人发送安全提醒信息，提高家长的安全监管责任、意识和能力。各学校要规范信息发布审核程序，保证信息的科学性、针对性、时效性。 
四是加强安全教研。各中小学幼儿园要努力建立一支相对稳定，素质较高、懂得安全教育的专（兼）职教师队伍，正常开展教研活动，构建高效安全课堂。全县38个“安全教育与管理”立项课题申报单位要加紧研究、早出成果。要分析、研究即将发布的我县“安全素养测评报告”，落实安全教育“补短”措施，对测评中发现的高危群体适时预警。要发挥学校心理咨询室、学生发展指导中心作用，加强学生心理健康教育和问题群体的主动心理干预，提高学生心理安全素养。下半年，县局将组织开展“安全教育与管理课题研究成果”、“安全教育优秀课”、“安全教育示范校”等评比评选活动。
（二）抓实三防，努力提升校园治安防控能力和水平

一是把好人防。各中小学、幼儿园，各区镇教办要按规定标准配足校园保安人员。按照《海安县学校保安员岗位工作要求》，严格校园保安流程管理，严把“进出关”，严防无关人员混入校园。寄宿制学校要按标准配齐专职宿舍保安和宿管人员，落实夜间带班、值班、巡查，及“三联单”请假制度，夜间学生宿舍区疏散通道必须保持畅通。加强上放学导护，每次导护人员不少于5人，认真实施课间和上放学值岗导护“红袖套”工程，落实幼儿园和小学低年级学生上放学交接措施，严防拥挤踩踏、意外伤害、不法分子侵害等安全事件的发生。
【案例】2017年3月28日上午8时，山西省平陆县常乐镇双语幼儿园，一名（间歇性）精神病人，逞家长送学生上学之机，混进校园教室，冲着手无寸铁的学生一阵砍杀，造成一人死亡、多人受伤。

二是升级技防。年底前，全县学校视频监控“网络高清数字化”要达70%（探头数量：一般学校50个以上，1000人以上小学幼儿园、800人以上初高中100个以上）；建立全县学校视频监控在线巡查系统。实现学校电子围栏建设率、全封闭率、有效率100%，学生宿舍火灾报警探测系统安装率、正常运行率100%。根据上级统一部署，各寄宿制学校要在宿舍区值班室加装与110联网的一键式紧急报警按钮。
【案例】2016年10月，我县某小学一名二年级学生在校期间眼部受伤，“角膜穿通、外伤性白内障”，定为伤残。由于疑似事发地点视频监控未能覆盖，无法还原事情的真相。公安部门多次调查取证，均无法认定该起事件性质属于“自身意外受伤”还是“第三方伤害”，致使学校安全管理缺失责任难以减轻，目前该起案件已经进入法庭审理阶段。
三是优化物防。各中小学、幼儿园要严格按照江苏省《中小学幼儿园消防安全标准化管理评定细则》，持续推进消防安全标准化建设，确保消防器材配备率、完好率100%，消防通道畅通率100%，应急疏散指示及消防应急照明设施有效率100%，全面提升消防安全“四个能力”。要进一步加强学校门口防冲撞设施和家长等候区建设，研究落实相关管理制度，规范、引导接送学生的车流、人流，着力解决上放学时段校门口交通拥堵无序、家长围堵校门问题。要落实危化品保管室（橱）、食堂各功能间、财会室、网络中心等重要部位的物防、技防措施，严明相关管理制度。
（三）清除隐患，严防和杜绝校园安全责任事故发生
一是推进专业排查。各中小学、幼儿园，各区镇教办要参照《海安县学校安全重点部位检查路径表》，全面落实《学校安全隐患排查和整治清单》制度，真正做到“每日岗位自查，每周处室检查，每月区镇、学校排查”。要持续抓好校舍、危化品、燃气、消防、电气、电梯、食品卫生等专业领域的安全检查，邀请专业部门人员参与，努力提高每次安全检查实效。
【案例】2017年3月8日下午，云南省昭通市威信县二中，学校施工一吊车侧翻，吊车臂砸中作为临时教室使用的板房，3名学生受伤。

【案例】2017年3月22日上午8点30分，河南濮阳县第三实验小学下课时间，教学楼厕所附近发生踩踏事故。事故共造成22名学生受伤，其中1人死亡，5人重伤。据报道，事故发生在考试前期，学生“集中上厕所”，校方却未对此采取特殊安保措施，而是按照平时的课间活动时间，仅给予10分钟作准备，校方对于可能存在的危险欠缺考虑，学校领导及其他相关责任人涉嫌“重大安全事故罪”。

二是深化整改落实。对检查中发现的安全“毒瘤”，不能讳疾忌医、延误诊治，而要从早从快、重典整治，严防酿成灾祸、难以收拾。要落实《清单》公示制度，切实推进整改进程，广泛接受师生监督。
【案例】2017年3月15日，广东省东莞市红日幼儿园保育员杨某，在给幼儿送中餐时，在食物中投放有毒药物，10名儿童中毒。经审讯，杨某自己患有精神病，该瓶药物是自己治病所用。杨某认为自己工资低，要求幼儿园涨工资，但园方以其工作未满一年，未给其涨工资。为此，杨某曾在2017年2月份有短暂离职。
三是健全过程档案。要高度重视安全治理工作第一手资料的留存、整理归档，以便总结分析、改进提高工作，也为事发后责任倒查提供佐证。
（四）整治周边，全力打造阳光、安全教育教学环境

一是开展集中整治。贯彻落实《全县学校及周边安全专项排查整治行动方案》，牵头县相关部门和各区镇集中开展校园及周边治安整治行动，做到整治工作全覆盖，问题隐患零容忍，并对区镇政府学校安全“属地管理”责任实行量化考核。
二是加强常态联动。各中小学、幼儿园，各区镇教办要密切与县相关部门、区镇政府及公安等职能站所的工作联系，加强校园警务室建设，畅通信息共享、研判预警、应急救援管道，健全校园及周边安全整治、应对处置联动机制，确保非法接送学生车辆及时取缔、涉校矛盾纠纷有效化解、校园周边各类治安乱点和高危人员严格管控。
三是建设志愿联盟。全县各学校要加强“平安法治志愿者联盟学校工作站”组织建设和日常管理，组织动员广大教职工全员参与平安法治学校建设，群防群治、群策群力，共建平安校园。同时，要因地制宜，组织他们参与形式多样的社会面平安法治志愿者活动，建立平安法治志愿者积分管理、表彰激励机制，推动志愿行动的常态化。
（五）深化法治，不断推进现代学校建设改革和发展

一是深化“8+2”法治教育。全县小学、初中要做好部编《道德与法治》教材与县编《中小学法治教育读本》统筹使用工作，坚持“政法干警结对学校”制度，确保法治教育“计划、课程、教材、师资、考核”五落实。相关学校要加强“依法治校、法治教育类”25项立项课题的研究，及时总结提升、推广成果。

二是加强现代学校制度建设。各学校要不断完善《学校章程》和配套的《学校管理制度汇编》，加强制度的执行和检查。健全学校内部治理结构，建立校长负责制、校务委员会制度、教职工代表大会（教职工大会）制度、家长委员会制度为主的学校科学民主管理体系，形成决策、执行和监督机制。涉及学校发展的重大事项、与教职工切身利益相关的制度、事务要经教职工代表大会（教职工大会）审议通过。按照《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》和县局《关于印发〈关于全面推进全县中小学幼儿园家长委员会建设的意见〉的通知》，科学把握家长委员会工作的基本原则和主要内容，规范学校家长委员会建设和管理，做到有机构章程、有相对稳定组织、有工作制度、有常态良性互动活动、有实实在在的效果，确保家长委员会规范化建设100%。
三是加快“依法治校示范校”创建。各学校要以“依法治校示范校”建设为抓手，着力完善学校依法治理体系，提升学校依法治理能力。今年县局初评推荐、报市评估验收的19所学校要围绕“南通市依法治校先进校”考核细则，进一步落实创建举措，完善工作档案，确保下半年顺利通过市局验收。已经命名为“南通市依法治校示范校”的49所学校，要与时俱进，不断丰富法治学校建设内涵，在创优、创新、创特色上下功夫，早日建成“江苏省依法治校示范校”。仅剩的8所学校，要认真分析原因，找准工作差距，落实针对性措施，努力创造条件申报参评2018年“南通市第九批依法治校示范校”。
同志们，新学期学校安全工作主要任务已经明确，让我们以高度负责的精神、求真务实的作风、扎实有效的措施，围绕目标任务，凝心聚力，真抓实干，全力维护好教育系统的安全、和谐、稳定，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！

谢谢大家！ 
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